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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Swen Knöchel (DIE LINKE) 
 
 
Kommunale Vermögensentwicklung 2017 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1847 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Wie hoch waren am 31. Dezember 2017 Finanzierungssaldo, Kreditmarktschul-
den, Kassenkredite sowie Einlagen und Guthaben der einzelnen kreisangehö-
rigen Gemeinden und Städte sowie der einzelnen Landkreise und kreisfreien 
Städte und wie stellt sich die Situation im Vergleich zum Vorjahr dar (abso-
lut/prozentual)? 
 
Soweit möglich, wird um Sortierung der Gemeinden nach Landkreisen gebeten. 
Zur besseren Lesbarkeit wären bei absoluten Zahlen rechtsbündige Zahlenan-
gaben mit Tausendertrennzeichen wünschenswert. 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage zu entnehmen. 
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O' 

0 ' 
o 

" 0 ' 

" , 
,. 
" 

o 
o 

o· 
0' 
0, 

:00.502 3' 
11: ' O' 74257 24, 

X 0 100.0&5 l ila 
117: 2.081.261 2t'7'}78 , ;i'j. 
32 50.335 l f,I .204 , . , . 

... 
280 

DIe be!den unll,..1an Vlrwallungsebenen mOli'" Im Zuummenhang beirachtat ward,". 
FI.lllo",.t:I<11tao32lOO - Mltwbtlter Ror.,..~.11 _ ~1~. AnfragO"\IQoina ArtlO\lln a .... l<nOohei (OIE U~KEI Y. 3.7.1111K1'" J\nhgIJ.l &o17.2018.ldu 
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-_.t.o.nocIo.ornt 
Sooch_"","""",~ot"22 

QUIIlitlitlikl!nnuKMn"x" steht rar 
~Tabel"'nf~h (Spalte) ge,ptm. u keine 

Anslgl! mGgIIch." 

"d 
K:l8.len­..... , .. 

ins-

2.827.657 

! 
9.002.812 

2.309.359 

2.346.217 

2.781.926· 
13.648..314 
6.345.114 

282.32.1 

151.425 

1.094.592 

622.'" 

8.343.811 

2.238.464 

4.010.641 

2.0BB.7?2 

~'-' 
3.8119.297 

2.940.878 

o 
8.8n582" 
2.339.978 

2.321.900 

2.728.222 

14.281.252 
U90.258 

1«.811 " 

109.125 

1.045.901 

1110.041 

8.431.434-

2.433.163 

4.1152.053 

2.152.954 

"nd 
KII ••• n-

.... 

-
In.-

113. 
o 

-221 
3t 

-18. .... 
633. 
",se; .... 

· 1S11 · 

" . 42 ' 

. ." 
-63, 

.. 
,0$ , 

e81 , 
M' 

!7~~_-!!!. 
3..647.015 -251 -

" !L 
~ , ,. .,. 
-2: 

.' ... ., 
." 

.. ,. , 
·28 ; ., .. : 

" " 3 
. ,. .. 

g ...... mt 

2.137..480 

~~_O 
2.095.082 

1.106.859 

1.310.261 

1\15.697 

-4.247.264 
1.5n.979 
1.441.261 

247.292 

231.913 

1M.425 

577.655 

359.2.511 

1.958.3&6 

24B.268 

702.444 

354.nB 

~ 
2.082..827 

K"in. Anfrage 111841 vom 3. Ju11201a, s., .. n Kn6cbeI (OIE UNKE) 

1.8&0.400 

o 
1.850.832" 

962.478 

1.'48.950 
488.993 

3.625.202 
1.372.123. 
1212.445 

171.695 

144.811 ' , 
109.125 ; 

531.000 -

235.1 55 ' 

1.94Il.111S-

21t1.863 

1.218.308 

372.879 . 

.~ 
1.831.545· 

g.samt 

_241 

. ~~-~ , 
'f-44 : -12\ 
.144 ' -13 r 

. tel -12 1 
.87 -15 : 

-622 -lti 
-208 ," 3, 

-235 -16 : 
-1lI ' -31 1 

kl1!dlte 
geuml 

690.277 

o 
6.967.750 

1.202.!:OO ; 

1.035.9110 ' 
2.206.22il 
9.401,050-
•• 1M.13S' 

1.«0.000, 
I.S44.e40. 

1.050.478: 

o 
i.&~.750 : 
1.3n.500: 
1.180.950! 
2.239.229, 

10.656.050: 
4.618.135' 
1.1115.OOIjt 
1 •• 154.940, 

k-tlte 
.... mt 

175' 
145; 
33 , 

1.25~, 

· 150: 
175 , 
..soJ 

-------:;T-~1.i«i··~~-231.OOC - '---11 ' --0 
-vi 0' 232.755 233 , 

.K/ -38 ' 511.408 ,. ·5111 
0 ' " " .. , -28: 0: , .. , ·11 516.731 5111l.'901 ·s 

.124 .,.' '"'-"'" ,..,- 12 : 

., . 
" 121 

1116 . 73: 3.368.1117; 

" , I 1.733:N4:"- . 

,u .. 116.S76 

.~1 .1"21 ui5'.470f· 

" 

OIe beld&n ~nll1rnen V.rwlll!ungubenen mOsslll'l im Zuqrrrner'lhling bltrKhtet werden. 
R . _ .. _oS2\IIl-___ !W..11-1!aI"G!D1_~~_ ...... ~(DELlI<4K6) • . 3,.1.1 __ ~_'_1I1011..2011.Jo1u 
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-................. _____ n 

IArt \K.""""'" 
KS Knl.frele S' 

I~ ~~~~-~~-, 
kr. ' , 

QUII1t1tskenntelchen ~XM sl.ht tUr 
"Tabel'-nf.ch (Spalt.) gesperrt, da keiM 

A\nNg. rnagUch. -

kG_VBG ; KBlbflj 

k.G_VBG · Wallh aun~ 
'I8G ~en.Aueo _~_~ __ ~ 
kG:VBG Ah!Sdod .-0-
kG _ VBG Btnndorf 
kG _ VBG B!tnkenht!m 

kG_VBG Bornlttdt 

.kG-IIBG Heltml 
kG IIBG Hqadorf 

I~G~VBG Klc l1lrlTlflMftld 
kG_IIBG IM:Tlmelburg 

\IlIG 

IE , 

-~------. __ ! 

,dI 

~~-~ r---' ".,;,. (G. E p~ 
-,--_ 911~1fI!~.~ 

kG_ VBG- -B;m;lidl "·- --­
~_VBG Fams1ld( 
kG_IIBG NemBQot1-Göhrtndorf 
kG_VBG Obheuun 
kG_.IIBG Schl'1lpll U, Stl d! 
kG_IIBG Steillrl 

w.id:o.1 

-) 
logen, Stili 

;m:siidi-
.: ______ ·~~§jl~!!~"''" , 
~ _____ :.~~~!?!~J§!! 
E Seeland. Stadt 
'E------- s~ftj""r1~Siädi-· 

kG:'i.iBG--~;;.-.---. 

kG_VBG BOrde· Hake! 
kG_vaG 60me 
kG _ WG Egeln, St.dl 
kG _ V9G Wolmlflleben 

~ . !Ö~~ .,,--__ _ 
kG_vaG -A!s1Dben (Sule), SIadI. 
kG_V8G Gie",leban 

.... "" "'rn Cff,ntJlehen 
Bereich 

Kom_ 
hll'· 

", 
··i.i.;'.'i~ ~ 

Kern­
haus­
halt 
1017 

"""~ .. '" 
Mflntlkhen 

B .... teh 

Kern­
hai" .. 
01'''' .. "" 

Kom_ 

Enl­
wiek­.... 

Kredit. 
boIm 
nlcht_ 

Mtentlh:hen 
Bereich 

Kem­
'-,us­
"It 

[~~ 

Kern­
'"'UI_ 
ult 

2017 
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"""'~ "Im ,'''''" 
Mfentllchln 

elf1llch 

.. rn_ 

Oi".­.. " 
.. rn-

"'. wlek-.... 

... -
mdlte 
beim 

lIffentlich.n 
B .... rch 

....... -beim 
öffentlichen 

B.,..ich 

Kem_ Kem- Kem- Kern_ 
hIUI-

or-.r.- 2.011 Olftl· .. "" E,. 
Wlell­.... 

... -
kndlte 

""rn 
nicht-

öffentlichen 
Bereich 

Kern-

1l.!r":" 

..... 

Kern-

2017 

....... 
-~ beim 
nicht.. 

Mfenillehen 
ee,.lch 

Kom_ 
h.u .... 

Olfr •• 

Kern­
hauI_ 

Ent­
wod<­

"'no Eu,. E= 1.000 ~ .. m Eu~ 1.000 = 
" 

Eum EW'f' 1.000 .... 
--"-

~ E.m 1.000 
--""--

... 
-"-

3.0(14.0111," ~ ~.OOOI 250.0001 
O. 1( ' 2.137.4aO 

3.140.373' 

1.890.400 

_274 

-2"7 -12 ' 0 
O· ..!!. , 0 o 

-244 ' 
_144 1 
-183 : 

, 0 0 
o O' 

o 
- ; 2.095.062 --'.850.1132 -1i~ 4.947.7~-4.i47 .760 

o· 0 

o O' 

O· 

o 0 

o 

o 
o 

"------ö 

o 

o 
o 
o 
O' 

0 , 

0 ' 
o 
o 
• 
~ 

0' 
O' 
0 , 

, 
, 
'. 
,. 
, 

---'-

, 
" 0' JiC . 

o 
o 
o 

Oi 

O' 

, 
,. 

--'--

, 
, 
, o 

o 
0' 
o 

Ö: 
~ 

o (lo' JiC ' 

'----~--- ,-
O' 0 ' X' 

_O_~ __ .. !I:_ 

1.106.85{j' 962.478 

1.310.267 
575.697 

4.247.264 

1.577.5179 

1.447.261 

247292 
;J7470 

3"ii52O 
5.783.018 _-

--75.000 

231.1113 

o 
151.425 

577.855 

359.250 

1.146.950 

468.993 

3.625.202 

1.372.123 

1.212 .44~ 

171.695 

1.134.404 

, 

-OJ 
.822 
-zoe ~ 

-230 
-76. 

...1! 

, - -Toi ,---.. -
. 193 .m~ 
175.104 

::472.662'-
55.öi:iö ' 
144.811, 

109.125 

537.000 

-87 
0' .. ,. 

-41 
235.155 -124 ' 

o 0 
8.39:1.274 -3.518 ; 

309.S34 . 4.052.714 _237 
3040.9111 5.652.432 ' .1.1 
M5:nlJ 4.71ili .511 . 

192.162 7.852.859 ' - - - -891:073----
-3~,_42."ÖÖ:;---
-3~33O:Ö3;·:·------~ 

-13 217.500 217 500 
-12; 115.950 115.950 

-15; 1.541.2251 1.541 .229 

-15 . 6.626.050 8.8211.050 

-13. 3.318.135 3.318.135 
-18 : 0 O· 
..31 , 614.940 814.&40 

.-lL 0 0 

-27 ' 
-38' 

x, 
-20 

-7 
-35 , 

--0- .--- -. --. '--0 

1.567. 
1.0:0< 

------~ .. _. 

----23Ü6 

~ 
;er~ 

0 , 

o 

aeo."" 
1.958.388 , ....... 

102.444 
354.rn 

833.741 

1.1148.1178 

va"" 
1.216.306 

372.579' 
35,5A8S 

1.831.545 
167.703 

.. --~i7··-·-------:3 ; 2.836.270 -·-2."sii 210' 

~. 
2.DS2.ß27. 

lIi1.11O 

-'" 0 4.72tI.200 4.726 200 . 
29 ' 12, 1 .4~.961 

518. 
18 · 

_n 
-251 1 
~ 

73 1.574.235 
5 ' 1.581 .953 

___ ~~ __ . _ 2 
-12 : 1.1115.470 

·7' 

1.615.951 
1.574 2:85 . 

1.581 953 

o 
1.818 470 

o 

0 , 

O. 
0 ' 

" 0' 

0: 
O· 
o 
o 
• 

0 ' 
O· 

• Ö-I 
01 
O' 
'i)i 
O' 

0, 
,. 
0 ; 
, 

" lI: i . 

~7.7'l7 

6\10.371 
554.520 

1.050 .• H8 ' 
o 0 

2 .020.000~:OOÖ ' 
965.000 1.160.000 : 

920.000 ' 
665.000 

. i.775.ooo 
1.450.000 , 

1.440.000 

730.000 

150.431 

o 
50.408 

1.065.000 
698~ÖOÖ 

4.030.000 

1.300.000 

1.615.000 
650.000 ! . 

232..75 

0' JiC ' 

o. 
O· 
o 

" 

, . 
,. 
" 

_}9_ . 

o 
516.737 
263.2Qg 

U67.32t1 

ü3ii:44i 
~ 

O' '---öy ----""006.62S' 

"0 
O' 
0 , 

o 
0, 
o 

o 1.6Sg,283 

.' 0' 
0: 

4{14.245 . 

1.793.912 

152.021 

X 716.976 ' -'--'-0 
" 

506.901 

334.686 :. 

~ 
.742.3~ , 

939.781'" 
1.762.256 . 

540.349 . 
1.859.462 ' 

198.322 

518.018 
--0 ' 

Die beideo unterlien VerwaltuJ1gsebenen müuen Im ZUI.."menhaog betrachtet werden. 

" 360 ! . 

." 
175 . ,,,'8' ... -
33:' 

1.255 t 

·150 ' 
175 ... ' 
~ 

1.19! 

" 

" ·50 I 
Ci 

" 52 , 
'-1' 

" .~8 
5 

" -10 

12 
-11 

, 
0: x 

08 · -2 
72 27 

103 . .. 
" " 

-_'.~2 .. _ 
0 ' .-

30 

-!! , 
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An!Ogi KleIne Anfrag, 1111147 vom 3. Juli 2018. SVMn Kn6chel (OIE UNKE) -­~o..noIZ! 

",n9" I .....­
~Ido ... Ida 

(tJ.relnlg1) (bereInIgt) 

"""'~ •• Jd. 
(bereInIgt) 

Qu.1itiitlk'nnnlehen ~XN .Ieht fOr 
."TalH!lJenflilch \ap«ltel gesperrt, da keine 

Au.aage mögllch,- fenl renz 

Euro 1,000 

:;\8dI 41.,(16" 152! X! 150 , 372 , 
-3211.1111 ' -SO.ßOO 2711 ' . 185 120 -35; 0 : 
229.57e: .517.155. -747 I, 69 67 0 -3, 23.905 21.7241 _2 i 

~ ..... - .. _"- ....... -. . 0 1 8.748 1),3S8 .2 

0 ' x 2.534177 ' 'IJ on, ., '1'111 

:tadl -1.189.40' 1578.931 1.748 : x. ZOll' 592' ---ö,--'-'-18i~-----23 
["H'ariii5ia-Jj-- ------ä8ii~14ö~-----7_;_:a33··--962·:--------x~--------s6i-------1~033 --------öt '·-----·--=,-7---2.2iiil 
.---------·------.j.3723"jg -~2----:T574;·-----X(----1~ii61-·----1'ii1-----Ö:-------.13 i-"':i!i20S 

------------·~7.2i5'--593M6·-- 681 : )I , ------ Ö:-- --'-öT---Xi---289 
"- 120.000 --557.17~· 437; -364: 598 Tr4 ------- Cl 291 1.J80.954, 2.1111.500 

27S.24i _1.440.MO -1.716 - 0 0 0 ; II I 1.532.1135' 117.996 
0061.999 104.M9 188; 11 , 0 o· O· 11: 538.043 64U78, 

-197.1156 35.590 233: 0 0 0 ' 11: 277.7311, 2&'.587 
-32.688' 28.154 BI 11 0 0, 11 ' 789.~ 82U34 35 · 
11 .027 39.1504 29 2511 ' 0 Oi x. 330.017, 37,).1132 -41 i 

4~3.905 : 27.1140 -426 -9" 0 ; x. 1.~58.886 ' 1 .804.538 ~ 46 
RochMU -29.835, 82.907 113' x 0 0 x< 94.554 lN.377 , 80: 
Werben (Eibe), Hllnlost.dt 230.947 ' .284.888' -496· x· 0 O' x, 363.4511 113.289 -2-44: 
ArneburpoGoldbeclt 555.84" 870.551 315 57 0 0 11 69B.267 ~.58ß.665 BBII 
·Ki.niem-- -· -_. 30'8m4;" ·29a.813· -&17' x Oi x-, --9~.569---- '---Oi -10 i 

' 1((1Ilz 38.859: 414.109' 377 ; 1.030 0 x· 6.220 l11J.3lI1 157: 
,s.ndau (Eibe), SIad\ -159.950. 48.872 209, )I 810 610 0 ' 0: 214.091' 2e2.36e : 48 ' 

-54.808· -260.781 -20& ' 0 0 Oi x· O· o' 0, 
244.5&0. ·937.987 -1.183, x 0 0 O' 357.599 0 -358' 
-33.682: _181.484 -98: x' O· 0 , 0: x· 3OG.478 184.o.4D, -122 • 

.(67.224; ..!:!!!_~J~ ~ _~ ~ _14~ 1 114 ~~~ LB!.U~ 1:1ot 
112.146. 58.835· ·33' .36: 0 O· O' x 334.227' 394.1128' 61 ; 

A1lml1rldse.hc ·H6he -1I~.028 ' 130.833 228 ; x 0 X ~ 11.530 173.093' 167 
AlItTU1rkl,che Wllclle 135.247, -205.144 ·340 x 0 O' )Ci 153.477 &2.817: -11)1, 
Seehllusen (AJlmarlt), Hansestadt 287.708' -348.907 -835 ' X' 0 0 , Xi 76.371 179.561 . 103i 
ietvenlll 195.417" -221.874 -417 X' 0' 0 : x: 1~.584 . 1.325 -e8: 

1.0511 0 " 1715.745 2.085.5117 3010 
O· 0 ' X' 519.409 , 2El3.5'i15 i -256 0:------ O· x. ii4~lii---- 9H.Dal · 202 

O· O· X 408.094 · 1.142.-449, 134 
2.7!!iO O. -4 ' 1.017.185, 1 .• 1~1 ___ '" 

DitI beld'n unlltrs!en VCrwliltung!ebenen mOssen 1m lUllmmllOhang belrae.h!el werden. 
1t\A.,.,.tIOdl1lln32'IDC - "'brooltoor 11 ... 1\:1:1.11 _ KIo\l\lOl~ _.go-" """'"- .... n 1<nOcNolI01E LtlKIi)~. 3, 1.11NQo1", Mfr.g'J_18~1ß1a.o1Ol1 

11.07~1 
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----­~o.-"'71 

QU.litltlk.nnuichln ·x· lIteht ftlr 
-rabeUenfl.l:h (Spalw)g .. perrt, da keine 

Auang41 rnl!lIlkh, H 

Roch.u 
Wtrbe" (Eibe), HiinStitadt 

.~~~~?r~b-:,ct 
Kwnern 

""" ·Sandau (E~), Stldl --

""' KUH". 
~dite 

Inl_ 

1.628.235.' 
2.060.218 

1.5&8.332 

2.483.1155 

""" K. .. _ 

kredIte 

1-

... 
21 ~ 

9_ml 

11111.719 
641.816 
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782.455 ' 
576.529 ' 

.. ~, 

~~ 

-137 ' 
~5 

, ... "" 
g'Hml 

kMlte 
ge .. ",t 

,------------------------_ . . _----_._-.:"--"-_._--_:..":.:-_------_.:;;:."------------ -. --------_ .•. , 

32.04' ·13: _n , 44.864 32.G43. -OJ -29 t O! 0 
1.151.380 -1M . -12! 1.:>15.591 1.151.300: -164 ; -12 ~ O. 0 

'0.893 5 .... .. ' .. ,. '0 .... 5 .... .. .." 0 ' 0 0 
1~1 .704 t.Q13.828 -,.. _20 · l. tG4.Q24 1!G2.&57 -241 -22 , 237.11 101 211211 -26. 

57.431 " 38.475 -,. -3, 57.431 33.475 -19 ' -33 1 0, 0 0 ' 
484.841 402.803 .. , -n 4114.841 402.803 .., -n 0 ' o· " o. 0, , . 0 0 , 0 ' 0 0: 
!lSS.02S 483.662 -75 " . 13 " 559.029 483.882 -75 -13 ' 0' O· ° i 
~64.641· 495.641 -89 .15' 584.841 4115.1141 ' -B9 ' -15: 0 , 0' 0 ' 

4!!:?~ ......., 4 .~4I!El~ __ . _ ,_.9!I'j. =----- 0 0 ! , 418.7~i ~~~:.~ 4.130 

280.812 248.725· -32 ' -11 i 254.153 200.122 : -54 i -~Tj 2e~e:j9 . 48.603' 22' 
2.238.585 1.!I8O.629 -1I78 .,.. 1.684.323 1.660.629 .,.. -li ; 372.2.\2· -372 

1105.967 170.764 -1311 ' -10 ,...'" nO.7U -13S ;. -ll1 ! 0' 0 O. 

314.488 ........ 220; 70 305.691 268.618 .., . -12 : 8.]:l7: 2G5..546! 251 , 
U~.365 1.516.564 ,.,. '" 1.154.385 "'.9D4 -191 ; -17: 0 , 553.000 ' 553, 

ln.l68· l3U71 .... -24 ' ln.ll13 133.971 .. , .24 ·. 0 ' 0 , 0 ' , 
_~~l 695.000 ·11 -, 912:392 895.6&0 ·17 -2 0 0 

01 0 O' ,. 0 --'-Ö' Ci - -'--, -, --- 0: 0, 0 _. 
1166.442 · 885.046 18 ,. 258.442 236.046 -32 -12 : 600.0<)0 ' 550.000: SO, 
1573.852· 839.366 oe ". 112.589 Bi.JS8 · -23 ' -2.1 460.9')3 , 550.000; ... 

3.3154.987 · 3.437.993 ". ,. 1.754.957 1.38U93 ' .. " -21 ; 1.800.010 · 2.050.000, 450 ' 

" 309.599 233.220, -711 ' -25 i ., 154.0001 154 : 

24.596 18.SSQ .. -2:!o 

1.:.!~2.!i!i __ i71.67e ' -224 ! -191 

4.4ge.317· -819 1 -15! 14.120.7' 
7.226.$94 . 314 ' " 14.081.9 

540.511 . -201 , -'0' 5.1I10.3 

3.703.441 \ -346 : -vi 192.' 
3.2&8.925 3.D44.62ß -244 ( ·71 500.0 
5.468.662 . 4.381~i44· -1.067 ' -201 --'Ö.168.i 
~l~~.~!~-===~~~}~~77i .. - 4.492 · 15T----24.6.3~6 

Dill belden un\erlten Verwllltun~lebanlln mo"en Im ZUlammenhang belrachtal wardIIn, 
fI.:VIef~·MIIorI>collarIW.'.l\U11.K.tII201i\K1o ... Anngon\Kleho~""-._ohoI(DII!LINKEI.,.3.7.16\1<Jo!no_fI03_1 ... 7_'1l18 .... 

17.07.'2015 
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--­_00~1Ill22 

~ 
K_"M 

K6 Kraisfrei, ~ 
LK Landkreis 
e. E1nheitsge ....... __ 

~':;,VBG VBG .. n~hllrItJ.' ~~~~ 

Qu.l1t1tskl!nn~lchon "x~ steht fllr 
"Tlbellenfo.ch (Spalmj g .. perrt, da keina 

Aussage mllgllch." 

I
kG_WG 
kG_VBG -Ibemedt 
kG VBG . Pl6tUilIJ 

VOG ~ 
Blsmar1t. (.aitrnlr1l), Stad 

_. Tiäveibe-ri,-R;ns,iiidf 
, ._-=o;j;b~~~~~~:-B! ___ _ 

"'_WO 
kG_VSG EIch,teclt (AlLmlrll) 
kG_I/BG Goldbeck 
kG_VBG . Hassel 
kG_VBG :Hohenberg-Kru.em.,k 
kO_VBG Iden 
kG_VSG Rochau 
kO_VBG ' W9fban(ElM),HanseS1adl. 
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